

全國政協十三屆五次會議閉幕

港區委員京深港三地「參會」感慨多



【香港商報訊】記者周偉立、林駿強報導：全國政協十三屆五次會議圓滿完成各項議程，昨天上午在北京人民大會堂閉幕。會議號召，人民政協各級組織、各參加單位和廣大政協委員，要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，奮發進取，勇毅前行，以實際行動迎接中共二十大勝利召開，為奪取全面建設社會主義現代化國家新勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。（尚有全國兩會重要新聞刊A2至A5版）

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平等黨和國家領導人參加會議。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持閉幕會。

「今年是十三屆全國政協履職的最後一年。」總結本次大會，汪洋說，四年來，我們認真踐行這些工作原則和理念，在共同見證慶祝新中國成立70周年、中國共產

黨成立100周年等重大活動中，在共同親歷抗擊新冠肺炎疫情、打贏脫貧攻堅戰、全面建成小康社會等偉大實踐中，在共同落實中央政協工作會議精神、推進專門協商機構建設中，增強了政治能力、為民情懷和協商本領。

汪洋強調，人民政協為人民必須一以貫之、做得更好。他說，要獻計出力解民憂，緊扣人民對美好生活的期盼，協助黨和政府破解民生難題、增進民生福祉。他表示，在新征程上，要進一步提高協商質量，致廣大而盡精微，建真言而謀實策，力戒認真真走過場的形式主義。要進一步健全協商制度，注意總結新鮮經驗和做法，不斷豐富有事好商量、眾人的事情由眾人商量的制度化實踐。

閉幕會上，到會近2000名委員表決通過了全國政協十三屆五次會議關於常委會工作報告的決議、關於政協十三屆四次會議以來提案工作情況報告的決議，通過了關於提案審查情況的報告。本次會議共收到提案5979件，立案4979件、併案35件，轉為意見和建議965件。

中央全力撐港令人鼓舞

多位港區委員表示，今次全國兩會令人感受到中央全力支持香港防疫工作，並大力推動香港進一步融入國家發展大局，為香港未來發展打下強心針。

全國政協常委唐英年表示，今次透過電視直播在港參

與政協閉幕會。他特別提及，全國政協表決通過的政治決議中，提到要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅定落實「愛國者治港」，為此感到非常鼓舞。他表示，自己有信心協助特區政府做好防疫工作，推動香港更好融入國家發展大局，在「十四五」規劃下發揮好香港中外文化交流中心的角色。

全國政協委員李慧琼、黃國、盧偉國等紛紛表示，今次是本屆政協最後一次會議，對未能親身參與倍感可惜。因本港疫情嚴峻，不少委員包括他們無奈選擇留港參與防疫。不過，現時兩會善用電子科技，委員們可網上參政議政達至履職情況積極，值得點讚。大家都注意到，今年兩會上，國家領導人多次接見港區代表、委員，多番強調全力支持香港防疫，雖然現時處境困難，但相信在中央大力支持下，香港一定可以從疫情中走出來。

新冠疫情下，北京已連續三年順利辦兩會。由於香港疫情嚴峻，港區委員「參會」地點分處北京、深圳和香港三地。有在內地參與兩會的委員說，內地防疫做到滴水不漏，而大會氣氛一點也不減。港區委員吳傑莊有幸到達北京參會，他說，每天都須進行病毒測試，「分流、分開、分類」管理將防疫落實到位。而在深圳隔離的委員可以觀看兩會直播，閱讀大會文件，積極參與討論，提案可照樣送達秘書處。

全部隔離設施投用後可達7萬單位床位 港府抗疫路徑漸明晰

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮煒強報導：昨日，行政長官林鄭月娥連同保安局局長鄧炳強、發展局局長黃偉綸出席每日政府高層新聞發布會，交代防疫抗疫情況。林鄭表示，已物色9幅土地興建隔離設施、使用未入伙的新建公屋、租用酒店、借用過渡性房屋項目，隔離設施可提供超過7萬個單位和床位。據悉，6個社區隔離設施將於本月內投入服務，提供逾2萬張病床。林鄭又指，當第五波疫情受控及完成全民檢測後，將有計劃地解除「禁飛令」重新通關。（尚有相關報道刊A7版）

疫情受控後計劃重新通關

林鄭指出，本港疫情依然嚴峻，第五波疫情確診數字比過往多數以百倍計，無論安排市民入住隔離設施、支援家居隔離的市民，或照顧隔離市民的安排，都有完善和改進空間，特區政府會不斷努力，希望市民可以安心度過隔離期。她稱，患者平均在隔離設施入住5日就可以離開，希望市民配合政府工作，減低病毒傳播風險。

林鄭談到，第五波疫情之前，本港隔離設施只有3700個單位，隨政府物色9幅土地興建隔離設施、使用未入伙的新建公屋、租用酒店、借用過渡性房屋項目，隔離設施將可提供超過7萬個單位和床位。

林鄭又提到，很多香港居民或旅客希望來港，惟擔心解除「禁飛令」會再出現很多輸入確診個案，對醫療系統或隔離設施造成壓力；當第五波疫情受控、全民檢測排除潛在個案後，政府將有計劃重新通關，解除「禁飛令」，讓香港居民及外國旅客來港。

向全港發出緊急警示適合

周三（9日）傍晚，政府首次透過緊急警示系統發出緊急警示，通知市民伊利沙伯醫院成為定點醫院。

對此，林鄭表示，向全港發出緊急警示適合且有必要。她認為，香港現處於公共衛生緊急狀態，加上不是所有市民都有收看政府記者會，難免有市民不知道消息而到伊利沙伯醫院求醫。她強調有需要透過緊急警示，讓所有市民同一時間收到信息，符合當年建立系統的理據。而緊急警示難以在事前通知市民，明白市民有不同反應，亦收到市民認為系統良好的反饋，呼籲市民不要關閉緊急警示通知。

本港緊急警示系統於2020年由商務及經濟發展局轄

下通訊辦耗資1.5億元設立。作用是在緊急情況下向全部位於通訊辦基站內覆蓋範圍內的所有手機發送重要公告。醫管局表示，伊利沙伯醫院轉為定點醫院屬緊急大事，政府希望全體市民知道，避免出現混亂延誤診治。

確診者無權選擇是否隔離

會上，鄧炳強指，目前政府管理的社區隔離設施有23個，包括竹篙灣隔離設施、隔離酒店、中央撥建隔離設施等，目前提供超過18800個房間床位，四成已入住使用。現在隔離設施數目增多，希望盡快將更多確診者送往隔離營，確保未受感染人士健康安全。

鄧炳強強調，當衛生署發出隔離令後，要求確診者入住隔離設施時，隔離令具有法律效力，確診者應根據指示入住隔離設施，沒有權力選擇是否進入隔離設施，否則屬違法行為。如果確診人士拒絕配合入住隔離設施，可能會觸犯妨礙公職人員的罪行，可被罰款5000元及判處監禁兩個月；如果確診人士在隔離期間離開隔離地點，亦有機會被罰款5000元及判處監禁6個月。

黃偉綸則介紹，8個由中建集團協助建立的隔離設施中，6個將會在本月投入服務。其中，青衣及新田隔離設施已交付並投入服務，另外洪水橋近籬嶺路、粉嶺馬適路旁、港珠澳大橋香港口岸人工島及元朗潭尾的社區隔離設施亦可在本月投入服務，合共提供2萬個床位；竹篙灣及啓德前跑道區的隔離設施預

計可在5月投入服務。

再多一間醫院轉作定點醫院

此外，食衛局局長陳肇始昨表示，伊利沙伯醫院轉為接收新冠患者的指定醫院，律敦治等三間醫院何時轉作指定醫院需醫管局作出安排；她亦已要求私家醫院協助接收非新冠病人。昨晚，醫管局公布，港島西醫院聯網的東華三院馮敬敬醫院由今日凌晨零時起將集中全院約260張病床接收新冠病人，現時該院留醫病人已陸續轉往鄰近的大口環根德公爵夫人兒童醫院及麥理浩復康院，以騰出病床集中接收新冠病人。

對於政府計劃在院舍採取閉環管理，勞務局局長羅致光表示，當局將會優先協助80多間未有確診個案的院舍進行閉環管理，亦強烈要求院舍採取配合措施。

廉政公署則表示，平均每日有超過300人參與個案追蹤、物資分配管理、查詢熱線支援等防疫工作。廉署稱，位於北角總部的第五個個案追蹤辦公室已於上月開始運作，以電話聯絡由衛生署證實的確診者，要求他們提供個人資料和密切接觸者人數和個人資料，平均每日可處理數千宗個案。



行政長官林鄭月娥昨聯同發展局局長黃偉綸（左）、保安局局長鄧炳強（右）於政府總部就防疫抗疫措施舉行記者會。中通社

林鄭：國家是香港堅強後盾

【香港商報訊】行政長官林鄭月娥日前接受新華社專訪時表示，抗擊疫情是頭等大事，確保市民生命安全和身體健康。她又指，要讓香港老百姓知道國家是香港最堅強的後盾。

林鄭月娥說，這次抗戰戰裏，給老百姓提供準確資訊非常重要。要完善和提升這方面的能力，更加公開和透明，定期為社會帶來準確權威的資訊。她指出，過去兩年的疫情新聞發布主要是醫療機構，說有關疫情的數字等情況。但現在是打仗，社會還須了解食物供應和疫苗接種率等。尤其是這次疫情和以往不同，有中央支持。她強調，中央的支持每天都要講，讓香港老百姓知道國家真的是香港最堅強的後盾。

最大限度減感染 減重症減死亡

當前，疫情防控重點是最大限度降低感染，最大限度降低重症，最大限度降低死亡。林鄭表示，特區政府吸納了內地專家意見，當感染程度較廣泛時，應更集中把有限資源用到更需要地方，確保市民特別是長者生命安全和身體健康。

除了減少重症、減少死亡，林鄭說，希望能看到疫情較為平穩向下的時候，進行全民強制檢測。全民檢測要是一次不夠就做兩次，兩次不夠就做三次。但對於具體執行時機，她認為還要綜合考慮，並聽取專家意見。

林鄭續說，原本向中央請的專家主要是流行病學調查方面，但中央看到香港老人家比較多，死亡個案也不斷上升，派了一些治療重症的專家，香港高度重視內地專家的意見。

林鄭最後表示，過去幾年經歷了這麼多風浪，都能在中央支持下安然度過，相信經過這次中央大力援港，香港人對國家的向心力肯定會更強。

梁萬年：港疫情急升勢頭獲明顯遏制

【香港商報訊】據中新社報道，中央援港防疫專家組組長、國家衛生健康委新冠肺炎疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年日前表示，香港處於正在或是逐漸逼近疫情高峰，「疫情快速的、指數式的上升勢頭得到明顯遏制」。

梁萬年表示，上述初步判斷是可以肯定的，主要基於以下五方面：第一，每天報告病例數連續幾天穩定在一定水平；第二，每天報告死亡病例連續幾天相對穩定；第三，居住區污水病毒陽性率相對穩定；第四，港大研究團隊關於人群在自然狀態下的感染數據；第五，每日核酸檢測結果中出現的陽性感染率。他指，疫情曲線包括輸入期、擴散期、快速增長

期、高峰期和下降期。目前正處的高峰期會持續多久，要看防控措施，尤其是特區政府正在為遏制疫情和控制重症及病死，積極採取系列行動和措施，若更快速到位，高峰期有望很快調頭往下，進入下降期。「這是我們的期盼，也是努力的方向。」

談及香港目前報告確診數字，梁萬年認為，這是廣大防疫工作者以及老百姓配合得出的真實、真實數據，但並不能代表香港實際的發病，特別是感染的全貌。由於新冠病毒及其引起疾病的獨特性在於部分人是無症狀感染者，因此診斷出的病例肯定少於實際存在的病例。相信隨着經抗原快測呈陽性者的呈報系統啟動，實際感染數據的敏感性和真實性將較過往大幅

提升。

他表示，減少死亡、重症和感染是當前重要的階段性目標，要圍繞這「三減」對重點人群、重點機構、重點區域採取更加精準、有力、具針對性的措施，並且要快速進行。而無論是救治還是疫苗接種，都要把老年人放在特別突出的優先位置。特區政府正緊鑼密鼓圍繞上述兩地專家的共識作出系列部署和推進工作。

行政長官林鄭月娥3月9日起每日親自召開防疫記者會並於當天公布系列加強疫情防疫的決策。對此，梁萬年表示深受鼓舞，認為這彰顯中央政府的堅定支持以及特區政府戰勝疫情的堅強決心。